

语录

“我非常担心奥密克戎，它具有高传染性，且与德尔塔同时传播，可能引发一场‘病例海啸’。”

世卫组织总干事谭德塞29日说，德尔塔毒株和奥密克戎毒株正构成“双重威胁”，导致新增新冠确诊病例创新高，住院和病亡人数同样激增。谭德塞警告，病例激增会给濒临崩溃的医疗机构和精疲力尽的医护人员进一步带来“巨大压力”。世卫组织数据显示，本月20日至26日全球新增确诊将近499万例，较前一周增加11%，其中多半在欧洲。(新华社)

头条 世界规模最大抽水蓄能电站投产发电

据新华社电 记者从国家电网获悉，河北丰宁抽水蓄能电站30日正式投产发电，这是当前世界规模最大的抽水蓄能电站，将服务于北京冬奥会绿电供应。

丰宁电站位于河北省承德市丰宁满族自治县，紧邻京津冀负荷中心和冀北千万瓦级新能源基地。电站总

装机规模360万千瓦，年设计发电量66.12亿千瓦时，年抽水电量87.16亿千瓦时。

国家电网董事长辛保安表示，丰宁电站建设创造了抽水蓄能电站四项“世界第一”。装机容量世界第一，共安装12台30万千瓦单级可逆式水泵

水轮发电电动机组，总装机360万千瓦，为世界抽水蓄能电站之最；储能能力世界第一，12台机组满发利用小时数达到10.8小时，是华北地区唯一具有周调节性能的抽蓄电站；地下厂房规模世界第一，地下厂房单体总长度414米，高度54.5米，跨度25米，是最

大的抽蓄电站地下厂房；地下洞室群规模世界第一，丰宁抽蓄电站地下洞室多达190条，总长度50.14千米，地下工程规模庞大。

辛保安表示，全部冬奥场馆100%使用绿色电力，是北京冬奥会的一大特色，这在百年奥运史上是前所未有的。

交通

超10公里 国内最长湖底隧道通车

据新华社电 记者从江苏省交通运输厅获悉，苏锡常南部高速公路常州至无锡段30日正式通车，国内最长湖底隧道——太湖隧道同步实现通车。

记者了解到，苏锡常南部高速公路常州至无锡段全长43.9公里，全线采用双向六车道高速公路标准建设，其中太湖隧道长10.79公里，横断面

采用折板拱两孔一管廊形式，两侧行车孔单孔净宽17.45米、净高7.25米。

据介绍，太湖隧道工程施工难度大，集超长水下围堰、长大深基坑、多种支护形式施工于一体，围堰打设钢板(管)桩总长4.2万米，浇筑砼总方量200余万立方米，隧道基坑开挖土方超1000万立方米。同时，结合5G、北斗精确定位、多目标雷达跟踪等技

术，通过视觉疲劳唤醒系统、交通事件检测及预警系统、智能无极调光照明系统等，打造了一条智能隧道。

值得一提的是，为做好水下防水，太湖隧道项目团队研发了“三重六层”防水施工技术，采取混凝土结构自防水、设置止水带和隧道外包防水等，实现了太湖隧道“滴水不漏”的建设目标。

831公里 上海轨交网络 继续领跑全球

据新华社电 上海轨道交通14号线、18号线一期北段于2021年12月30日开通运营。至此，上海轨道交通全网络运营里程增至831公里，网络规模继续领跑全球。同时，上海地铁的全自动驾驶线路运营里程增至167公里。

新开通的14号线是上海第一条8编组全自动运行线路，运营里程38公里，共设车站31座，换乘车站13座，成为联系上海市中心和东西部地区的便捷通道。

本次开通运营的18号线一期北段为南段的延伸，运营里程约21公里，设18座车站。18号线为全自动运行线路，强化中心城区的对外辐射功能，在促进区域互动协调发展、改善中心城区交通结构和出行环境等方面具有重要作用。

京港高铁安九段开通运营 合肥至南昌实现高铁直通

据新华社电 记者从中国铁路上海局集团有限公司了解到，京港高铁安庆至九江段于2021年12月30日开通运营，合肥至南昌实现高铁直通，这标志着我国“八纵八横”高铁网京港(台)通道商丘至深圳段全线贯通。

京港高铁安九段自安庆西站引出，线路全长176公里，设计时速

350公里，全线共设安庆西、潜山、太湖南、宿松东、黄梅东、黄梅南、庐山7座车站，其中庐山站为既有车站。

京港高铁安九段开通运营首日，铁路部门安排开行动车组列车5对，运营初期计划单日开行动车组列车8对，初期运营时速300公里。2022年1月10日全国铁路运行图调整时，单

日开行动车组列车将达24对，届时，合肥至南昌的铁路出行时间将压缩至2小时22分。

作为我国“八纵八横”高铁网京港(台)通道的重要组成部分，京港高铁安九段跨越长江，沿线城镇和人口密集，旅游资源丰富，建成通车后，将拉近我国中部省市间的时空距离，方便沿线人民群众出行。



12月30日，一列高铁列车行驶在安徽怀宁县境内。新华社发

广东气温飘忽不定 防寒防感冒需有备才无患

新快报讯 12月25日年末最强一波寒潮南下，携带湿冷魔法攻击驾临广东，但据广东气象台预测12月29日气温开始缓慢回暖。受广东气温飘忽不定影响，多家医院反馈，感冒发烧患者明显增多。医生提醒，在严防新冠肺炎的同时，也要注意防流感。

“新冠得防，冬春季还要提防流感。”广州中医药大学一附院呼吸科主任张伟表示，流感和普通感冒都是急性上呼吸道感染，有一些相同的症状如咳嗽、鼻塞、流鼻涕、打喷嚏等，但流感表现更为严重：起病急、高热、寒战、头痛、全身肌

肉酸痛，有的人还有胃肠道症状如恶心、呕吐、腹泻等，与普通感冒明显不同。

张伟称，治疗上呼吸道感染应在医生的指导下据体质用药，有的市民不愿为了一点症状到医院，就可以在早期出现了上呼吸道症状如鼻塞、流鼻涕、打喷嚏时，适当用一些药如连花清瘟等，或能让病情症状减轻。但是如果用药后效果不好，就得及时就医。尤其对儿童来说，一旦出现咳嗽、高烧不退等情况，一定要及时就医。

除了医院，药店也感受到了寒潮+流感季带来的影响。市区的多家药店反

馈，寒潮期间，抗流感病毒用药的销量有所上升。在海王星辰黄华路店，不少市民在购药。该店经理兼执业药师赵柳芳表示，寒潮一到，药店里购买感冒发热、腹泻、鼻炎和心脑血管药物的人明显增多，比寒潮前增加30%左右。尤其是上呼吸道感染的药物，使用者以婴幼儿、孕产妇及有慢性基础病的人多见。

“用药有讲究，不宜乱买药。”赵柳芳称，有的市民一有鼻塞、流鼻涕、打喷嚏等症状，就会买抗生素吃，其实大部分感冒都是病毒感染引起的，不需要用抗生素，反而应该选用一些抗病毒药物。

针对时有南下的寒潮，居家药箱可以准备一些什么，以应不时之需？执业药师赵柳芳建议，居家可常备口罩、体温计，还有一些常用的感冒药，比如连花清瘟、抗病毒药物等。家有老人的，最好还备一个血压计，定时测一测血压。

专家表示，流感防大于治，日常除了要注意保暖、室内保持通风、勤洗手、少到人多的地方外，饮食方面也要多注意。张伟表示，要多喝水，饮食相对清淡。“冬季可适当进补，但不要过度，同时要多吃一些蔬菜水果。”

(梁瑜)